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Мале підприємництво відіграє особливо важливу роль у соціально-

економічному розвитку регіонів. Воно є одним з найвагоміших чинників 

забезпечення економічного зростання в регіонах, підвищення зайнятості та рівня 

доходів населення та поповнення місцевих бюджетів. Ряд регіональних аспектів 

розвитку малого підприємництва, що стосуються його ефективного розвитку, 

залишаються в недостатній мірі дослідженими та висвітленими в економічній 

літературі. 

Динаміка чисельності малих підприємств в Україні свідчить про 

уповільнення розвитку сектору малого бізнесу, а в порівнянні з країнами ЄС вона 

явно недостатня. Так, на 1000 українців припадає 6 одиниць малих підприємств, 

тоді як у країнах-членах ЄС – не менше 30. Фінансовий результат від діяльності 

малих підприємств має збитковий характер, тоді як на великих і середніх 

підприємствах у цілому маємо прибуткове сальдо. 

Серед великої кількості факторів, які негативно впливають на 

конкурентоспроможність підприємств, особливо вирізняються три, а саме: 

інвестиційний клімат є далеким від того рівня, що потрібен для швидкої 

модернізації економіки; ринкові інституції є здебільшого слабкими, оскільки 

зруйновані традиційні зв’язки між дослідницькими установами та 

виробництвом; головні супровідні галузі, зокрема фінансовий сектор і 

інформаційно-комунікаційна технологія, поки що не змогли відіграти свою 

посередницьку та супровідну роль у сприянні інноваційній діяльності та 

інвестиціям. 

Законом України «Про стимулювання розвитку регіонів» з метою 

стимулювання розвитку депресивних територій передбачено в життя конкретних 

державних заходів, серед яких надання державної підтримки, у тому числі 

фінансової, малим підприємствам, сприяння формуванню об’єктів 

інфраструктури розвитку підприємництва, таких як бізнес-центри, бізнес-

інкубатори, інноваційні та консалтингові центри, венчурні фонди тощо, а також 

сприяння зайнятості населення. 

Негативні тенденції у сфері зайнятості на малих підприємствах також 

безпосередньо пов’язані з низькою матеріальною забезпеченістю працівників 

малих підприємств, відсутністю на малих підприємствах чітко діючої системи 
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підвищення кваліфікації, підготовки та перепідготовки працівників і їх 

соціального захисту, невідповідними умовами праці та існуючим на малих 

підприємствах моральним, психологічним і етичним кліматом. 

На сьогодні головними чинниками розвитку малого підприємництва в 

регіональному аспекті є відповідні нормативно-правове поле та інституційно-

інфраструктурна база в регіонах. Успішний подальший розвиток малого 

підприємництва вимагає формування та здійснення відповідної ефективної та 

гнучкої регіональної політики, котру необхідно розглядати як один з найбільш 

пріоритетних напрямів діяльності місцевих органів влади щодо забезпечення 

динамічного соціально-економічного розвитку територій. Важливість 

врахування регіональних особливостей при виробленні політики підтримки 

підприємництва пов’язана з тим, що воно переважно зорієнтоване на місцеві 

ринки. При цьому слід усвідомлювати, що регіональна політика розвитку 

підприємництва передбачає чітко опрацьовану в законодавчому аспекті 

практичну діяльність центральних і місцевих органів виконавчої влади та органів 

місцевого самоврядування в усіх регіонах країни, спрямовану на створення 

необхідного комплексу соціальних, економічних, науково-технологічних, 

морально-психологічних умов розвитку підприємництва. 

 Взаємодія місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого 

самоврядування з підприємцями має забезпечуватися шляхом сприяння 

формуванню громадських колегій і координаційних рад з питань розвитку 

малого підприємництва та залучення до участі в формуванні та реалізації 

державної політики регіональних і галузевих об’єднань підприємців. 

 Головним інструментом державної політики підтримки малого 

підприємництва на місцях виступають регіональні програми розвитку малого 

підприємництва.  Регіональні програми спрямовуються на комплексне 

вирішення питань розвитку та підтримки малого підприємництва в межах 

повноважень місцевих органів влади, а саме: вдосконалення нормативно-

правової бази; зменшення податкового тиску насамперед на підприємства, що 

здійснюють свою діяльність у сфері виробництва та науки; впровадження 

системи фінансово-кредитної та ресурсної підтримки суб’єктів малого 

підприємництва, в тому числі створення регіональних гарантійно-кредитних 

установ, фондів сприяння розвитку малого підприємництва; сприяння розвитку 

інфраструктури підтримки малого підприємництва.  Досвід реалізації 

регіональних програм впродовж дає можливість виявити головні перешкоди в 

розвитку підприємництва на регіональному рівні та визначити найбільш 

продуктивні напрями діяльності регіональних органів влади з формування 

сприятливого підприємницького клімату на відповідних територіях. 

До таких напрямів належить: 

– фінансово-кредитна інвестиційна підтримка; 

– фінансове забезпечення регіональних програм; 

– впорядкування нормативно-правового регулювання підприємницької 

діяльності; 

– стимулювання розвитку малого підприємництва на місцевому рівні; 

– ресурсне забезпечення; 
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– удосконалення інфраструктури підтримки малого підприємництва; 

– соціально-спрямовані заходи та підготовка кадрів для підприємництва. 

Таким чином, виходячи з потреб сьогодення підтримка малого 

підприємництва на місцях, має розглядатись під кутом створення сприятливих 

умов для залучення в цю сферу незайнятого населення, що може бути 

забезпечено реалізацією конкретних соціально спрямованих заходів, які 

впливають на ефективність зайнятості в сфері малого підприємництва: 

- створення державою умов для росту зайнятості в сфері малого 

підприємництва; 

- розвиток мотивації до накопичення в зайнятих у сфері малого 

підприємництва; 

- державна та регіональна підтримка зі створення союзів, асоціацій 

підприємців на основі спільних інтересів, з їх лобіювання на різних рівнях влади, 

з обміну досвідом, зі створення нового продукту; 

- регіональне вирівнювання умов розвитку зайнятості в сфері малого 

підприємництва; 

- зростання інвестиційної привабливості малого підприємництва; 

- удосконалення законодавства про мале підприємництво;  виокремлення 

напрямів і розробка конкретних рекомендацій з підвищення ефективності 

зайнятості в сфері малого підприємництва. 

Зарубіжний досвід свідчить, що формування інноваційних структур 

сприяють забезпеченню комфортного підприємницького середовища, де 

впроваджуються інноваційні підходи у виробництво аграрної продукції і 

реалізуються креативні науково-обґрунтовані ідеї. Створення агротехнопарків у 

певній мірі уможливить вирішення проблем зайнятості населення, міграції 

науковців за кордон, сприятиме швидкому впровадженню результатів 

фундаментальної науки в господарській практиці, підвищенню 

конкурентоспроможності суб’єктів господарювання у сфері малого 

підприємництва.  

Таким чином, врахування регіональних особливостей розвитку і реалізація 

окреслених напрямів сприятиме активізації і підвищенню ролі малого 

підприємництва в регіоні на перспективу, дасть можливість розв’язання низки 

невирішених проблемних питань і забезпечить подальше економічне зростання 

регіону. 
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 В епоху глобалізації розвиток регіональних економічних систем 

розглядається в контексті сталого розвитку. Як наслідок, фундаментальним 

завданням стає стабільне зростання економіки за допомогою зміни галузевих 


